Программа предусматривает подготовку частных охранников 4-го разряда  согласно положениям статей 15.2 и 15.3 Закона Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации», требований Министерства Образования РФ к минимуму содержания программы профессиональной подготовки частных охранников, приказа МВД РФ № 727 от25.08.2014г. «Об утверждении типовых программ профессионального обучения для работы в качестве частного охранника»
В программе определен перечень и описание дисциплин по модулям, в результате изучения которых обучаемые получат знания, умения и навыки в том объёме, который им необходим для выполнения своих профессиональных обязанностей в соответствии с тарифно-квалификационными характеристиками для частных охранников 4-го разряда.
В обучении применяются следующие формы обучения: лекции, семинары, практические занятия, решение задач и обсуждение решений в малых группах, выполнение индивидуальных заданий, выполнение задач с ролевым распределением и другие современные методики. 
         При подготовке лекционного и методического материла коллектив преподавателей образовательного учреждения опирался на Закон Российской Федерации «Об образовании» от 10.07.1992 № 3266-1, постановление Правительства Российской Федерации «Об утверждении Положения о лицензировании образовательной деятельности» от 31.03.2009 № 277, приказы Минобразования России от 18.06.1997 № 1221, от 23.04.2001 № 1800, приказ Минздравсоцразвития России от 17.04.2009 № 199 «О внесении изменения в Единый тарифно-квалификационный справочник работ и профессий рабочих, выпуск 1», иные законодательные и подзаконные нормативно-правовые акты, действующие на территории Российской Федерации и регламентирующие деятельность частных охранных организаций. 
Методический отдел образовательного учреждения в обязательном порядке отслеживает вновь вводимые изменения в нормативные правовые документы. При введении изменений, касающихся деятельности образовательных учреждений, а также деятельности обучаемых, методисты и преподаватели вносят корректировки в лекционные и методические материалы.
В   программе   предусмотрено   изучение учебных дисциплин по модулям:
I.     «Правовая подготовка».
II.   «Тактико-специальная подготовка».
III. «Техническая подготовка». 
IV. «Изучение специальных средств». 
V. «Психологическая подготовка». 
VI. «Первая  помощь».
VII. «Специальная физическая подготовка».
Комплексный экзамен проводится посредством проверки знаний по всем разделам (дисциплинам) учебной программы, согласно установленным модулям. 
В случае положительных результатов комплексного экзамена по данной программе слушателям выдается документ установленного образца о прохождении подготовки частного охранника с указанием соответствующего разряда.

ЦЕЛИ ОБУЧЕНИЯ
Основные учебные цели обучения частных охранников: 
-  ознакомление обучающихся с системой нормативного правового регулирования    частной охранной деятельности;
- создание у обучающихся системного представления о целях, задачах и содержании частной охранной деятельности;
- формирование у обучающихся четкого представления о частной охранной деятельности и умений профессионально и грамотно участвовать в осуществлении охранных услуг;
- выработка у обучающихся практических навыков, которые необходимы для качественного выполнения своих обязанностей в качестве охранника.

РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ
В результате прохождения программы подготовки слушатели будут: 
знать:
· основные положения Закона Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации» и систему нормативных правовых актов, регулирующих деятельность частного охранника;
· основы организации и тактики осуществления охранных услуг (в том числе порядок получения и систематизации необходимой информации, порядок ведения документации по охраняемым объектам, порядок действий при чрезвычайных ситуациях, способы и правила задержания правонарушителей и передачи их в органы внутренних дел и т.д.), психологические основы деятельности частного охранника;
-	тактико-технические    характеристики    и    материальную    часть специальных
средств, используемых в частной охранной деятельности и меры безопасности 
при обращении с ними;
· основные технические средства охраны, правила и особенности их применения в охранной деятельности, средства охранно-пожарной сигнализации;
· основные приемы и способы самозащиты от различных видов физического нападения;
· нормы профессионального поведения и этики частного охранника;
· основы организации доврачебной (первой) помощи, порядок направления пострадавших в лечебные учреждения.

      уметь:
-	принимать грамотные в правовом отношении решения в различных профессиональных ситуациях, юридически обоснованно содействовать правоохранительным органам в обеспечении правопорядка;
· применять приемы психологического воздействия в целях выполнения служебных задач;
· грамотно выполнять профессиональные обязанности с использованием имеющихся в распоряжении частного охранника технических и иных средств;
· правомерно применять в необходимых случаях специальные средства, четко действовать при возникновении конфликтных и экстремальных ситуациях;
· взаимодействовать с другими частными охранниками, правоохранительными органами и службами спасения;
· практически пользоваться техническими средствами охраны и связи;
[bookmark: _GoBack]оказывать квалифицированную доврачебную (первую) помощь пострадавшим при различных травмах и иных угрозах жизни и здоровью.
